

# 金花石蒜

## 重展風貌

金花石蒜早期曾是宜蘭縣南澳及蘇澳地區到處可見的原生球根花卉，然於民國四十至六十年間因商人大量的搜購外銷，致原生地種球逐漸消失殆盡，使金花石蒜炫麗耀眼的黃花不再每年隨風搖曳生姿，直至民國86年起，由於本場積極的投入復育工作，方使金花石蒜得以再現生機。



「見花不見葉，見葉不見花」是金花石蒜最為獨特的生長習性，每年九至十月的開花期間，由地面直接抽出的花梗頂端，以繖型花序輪生著5-10朵的金黃色小花，每朵小花的花瓣邊緣呈皺摺波浪狀，花姿挺拔秀麗而花色鮮豔討喜，因此博得了「忽地笑」的雅號；而其葉片得等到花謝之後才長出來，至翌年四月葉片枯黃後，地下鱗莖進入休眠，等待初秋到來時再次綻放。

金花石蒜為多年生的球根花卉，因其自然結實率非常低，種子數量少，且播種後須經5-6年的生長才能開花。本場為能推展金花石蒜的復育工作，曾分別利用自然

分球法、實生法、基底切割法、鱗片繁殖法及組織培養法等方式進行試驗，研究發現，以鱗片繁殖法的增殖倍率最高，一個母球的繁殖倍率約為40-70倍，適合作為大量繁殖種球之用。

近年來本場除持續舉辦示範觀摩與栽培技術講習，提升農友的專業技術以振興金花石蒜的產業發展外；89年起更在宜蘭縣各地進行復育工作，陸續於南澳鄉原住民區、大同鄉南山村、東北角海岸國家風景區管理處及蘇澳冷泉等處擴大辦理。由於金花石蒜具有「絕處逢生」及「獨立蒼茫」的生長特性，不畏環境之嚴苛，無論海濱或山崖都能適應，使得復育成效良好，在復育區內每年都能看到金花石蒜的再次盛開；而本場亦加強與當地民眾的溝通，使居民能了解金花石蒜的復育對於生態的意義及隨之而來的休閒商機，經由建立社區民眾的共識，讓金花石蒜成為生活環境的一環。

為了方便更多民眾能就近認識並欣賞金花石蒜的風貌，本場特別將今(91)年度的復育計畫選定在羅東運動公園內執行。羅東運動公園不僅是本地居民日常休閒活動的最佳去處，亦已成為外縣市遊客前來宜蘭時，必定造訪的景點。金花石蒜若能在此成功復育，當能具有相輔相成之效。

經過半年多來的悉心照顧，九月中旬起，沿著羅東運動公園望天丘旁的斜坡，兩千株的金花石蒜陸續抽苔開花，吸引過

往遊客的駐足觀賞。本場特別於9月19日舉辦宜蘭原生花卉金花石蒜復育觀摩會，希望能藉由羅東運動公園的成果展示，將金花石蒜介紹給更多民眾認識，並喚起大眾正視本土資源及關愛原生之美的信念。

宜蘭地區的好山好水是發展休閒產業



觀摩會中吸引了各界人士的熱心參與

的最重要資源，而金花石蒜不僅花型優美獨特、花色亮麗，又具有原生植物在生長上的優勢；如能配合於各觀光景點全面種植，成為彰顯地方風貌的特色花卉，不但能豐富本地觀光事業的發展資源，對於復育工作也更添一章佳績。



金花石蒜的獨特英姿已成為運動公園內的新景點